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ATA PROGRAD 9/2025

Ata da Reunião Ordinária do Comitê Local de Acompanhamento e Avaliação do Programa de Educação
Tutorial na Universidade Federal de Goiás (CLAA-PET/UFG) vinculado à PROGRAD, realizada dia
19/09/2025, com os seguintes pontos de pauta: (1) Aprovação da ata da reunião anterior; (2) Informes
PRPI; (3) Informes PROEC; (4) CONPEEX; (05) ECOPET, informes; (6) ENAPET, informes; (07)
Maratona PET; (8) PET Saúde Digital, informes; (09) PET Saúde Equidade, informes; (10) Edital de
seleção, substituição e desligamento de Bolsistas e Tutor; (11) Outros assuntos. Às dez horas do dia
19/09/2025, na sala virtual de link https://meet.google.com/hdw-ixng-zfd, reuniu-se o CLAA-PET/UFG,
tutores e alunos do PET/UFG, com a presença dos seguintes Membros: Profªs Araceli Aparecida Seolatto,
Presidente do CLAA, Adriana Régia Marques de Souza e a TAE Larissa De Paolis Silva, (PROEC), Profªs
Letícia Almeida Gonçalves (PET Bio) e Maria Carolina C. Motta (PET Vila Boa), titulares. Representação
discente: Hemilly Cristhiny M. Coelho Fonseca (PET Mat) e Gabryel Victor Bartras (PET Geo), titulares,
Joaquim Olímpio Neto (PET Nut) e Pedro Margon Basílio (PET EngAli), suplentes. Presença dos
petianos: Bruna Martinelle Cyrillo Silva, Graziela Souza e Silva (PET Bio), Maryanna Siqueira (PET
EngAli), Elizeu Daniel de Assis e Douglas Camelo Rezende (PET Vila Boa), Ana Carla Lemes e Elsa
Maria Souza (PET Dom), Gabriel Honorato Martins, Gevanildo Rais Matos e Guilherme Moreira Cruz
Cardoso (PET EMC). Constatada a existência de quórum, Profª Araceli agradece a presença de todos e
inicia a reunião com o primeiro ponto da pauta, aprovação da ata da reunião do dia 15/08/2025. Colocada
em discussão, em regime de votação. Aprovada por unanimidade. Ponto (2) Informes PRPI:
Representantes da PRPI não compareceram à reunião. Ponto (3) Informes PROEC: Profª Adriana Régia
inicia fala agradecendo pelo apoio e participação dos grupos PET nos eventos da PROEC, e que o último
foi o UFG nos Parques. Agradeceu também pelo apoio no UFG com a Escola, ocorrido no dia 18 de
setembro, no Colégio Estadual Francisco Maria Dantas, Setor Mansões Paraíso. Em seguida, convida os
presentes para participarem do próximo Curta o Campus, no Planetário UFG, dia 08/10 e também para o
UFG em todo lugar, que acontecerá na cidade de Nerópolis, no dia 21 de outubro. Informa que
posteriormente colocará o convite com todas as informações no grupo do CLAA. Informa, ainda, que
haverá transporte para os participantes. Ponto (4) CONPEEX: Profª Adriana (PROEC), informa que dia
30/09 será publicado o resultado dos trabalhos submetidos e que do dia 30/09 à 17/10, será o período para
envio dos Slides. Profª Araceli externa seus agradecimentos a todos que se inscreveram para avaliar
trabalhos no CONPEEX. Pontua que todas as avaliações ocorreram dentro do prazo. Agradeceu, ainda, à
Profª Letícia (PET Bio), por ter avaliado dois trabalhos do PET Saúde. Aproveita para compartilhar
conversa que teve com a Profª Heliny sobre o formato de participação do PET no CONPEEX e do desejo
dos Grupos em fazer um seminário PET dentro do CONPEEX, mas que a única coisa que está definida é a
manutenção do formato de apresentação do ano passado. Assim, considera que no momento, o melhor a
fazer é organizar e trabalhar nos detalhes finais do evento, de modo que se tenha o melhor resultado
possível. Em seguida, pergunta se alguém teria algo a colocar sobre formato e composição das mesas,
observado que na reunião passada foi colocada a sugestão de mesclagem, mas sem colocar alunos e tutor
de um mesmo grupo na mesma mesa. Ponto (05) ECOPET: Profª Araceli informa inicia fala destacando as
dificuldades que a Coordenação teve para conseguir o transporte para o evento. Em seguida, pergunta aos
presentes se alguém tem algo a compartilhar sobre sobre o evento. O petiano Gevanildo Rais Matos (PET
EMC), destaca que esteve no ECOPET junto com outros cinco petianos do seu grupo, ressalta que gostou
muito do evento. Pontua que foi o terceiro evento que participou. ENAPET/2024, InterPET/2025 e agora
ECOPET/2025. Considera que a convivência e experiências com outros grupos extremamente
enriquecedora. Informa que no evento seu grupo apresentou uma oficina e um resumo expandido, e que a
apresentação gerou um retorno muito positivo. Destaca que viagem foi tranquila e que o único ponto que
desagradou a maioria, é que nos assentos do ônibus não tinha carregador USB para celular. Gabryel
Bartras (PET Geo), destaca que seu grupo teve 6 participantes no evento e que apresentaram uma oficina e
um resumo expandido. Pontua que todos os membros do grupo acharam a experiência muito interessante,
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principalmente pela possibilidade de interação com os outros grupos do Centro-Oeste, mas também com
os grupos da UFG. Afirma que ficou surpreso apenas com o clima em Cuiabá, pois Goiânia estava mais
quente. Profª Adriana (PROEC), fez coro com a fala de Bartras sobre o clima em Cuiabá que na chegada,
na quinta-feira, estava 45 graus, mas após a chegada de uma frente fria, ficou mais ameno. Compartilhou
duas experiências vividas no evento, uma do Encontro de Tutores e outra do GDT de Extensão. Ressalta
que o Encontro de Tutores foi muito bom, uma vez que havia muito tempo que o encontro presencial do
Centro-Oeste não acontecia. Pontua que o GDT teve participação de 12 tutores do Mato Grosso e do Prof
Caio Gracco, tutor do PET Direitos, da USP de Ribeirão Preto, e também é membro da Comissão
Nacional de Avaliação. Destaca que nesse GDT, chamou a atenção a fala do tutor do PET Matemática da
UFMS, que disse que num evento que eles realizaram, um representante do MEC participou e afirmou que
o MEC em breve começará a verificar se os grupos estão ou não com 12 bolsistas e se não estão, qual a
justificativa para tal. Pondera que embora ela e Prof Caio façam parte da Comissão Nacional de Avaliação,
ambos desconheciam essa diretiva. Dentre os assuntos da reunião, ficou decidido que o próximo ECOPET
acontecerá na UFMS. Pontua que a despeito da resistência da UFMS, foi colocado a necessidade de
respeitar o rodízio, afinal já tem cinco anos que a UFMS não acolhe o PET em nenhuma modalidade, e
que inclusive houve um ano que não teve ECOPET. Lembra que em 2022 a UFG teve que realizar o
ENAPET e a UNB realizar o ECOPET, justamente por conta dessa negativa sistemática que a UFMS vem
adotando. Ato contínuo, o tutor da UFMS declarou que não daria certeza se sua IES realizaria o ECOPET
em 2026, e que levaria essa questão ao seu CLAA, argumentando ainda, que lá está muito difícil, que as
pessoas não têm esse interesse e que não apoiam adequadamente o PET. Por essas e outras questões, Profª
Adriana sugere que UFG fique de sobreaviso, pois em algum momento o assunto poderá voltar à pauta,
sobre quem sediará o ECOPET/2026. Destaca, contudo, que é preciso insistir no respeito ao rodízio e suas
possíveis implicações. Informa que nessa reunião houve também uma entrada da CENAPET – pelo Prof
Caio, que fez uma fala quanto a necessidade do respeito aos rodízios regionais e nacionais, e que
justamente em decorrência disso, o ENAPET desse ano, que num primeiro momento seria na Federal de
Santa Catarina, só teve sua realização garantida porque a UNB abraçou o evento, senão também não
haveria ENAPET em 2025. Ressalta, ainda, que no momento atual, se os rodízios estivessem sendo
respeitados desde o início, agora (2026), seria a vez da UFG realizar o ECOPET. Outro assunto discutido
nessa reunião, quando um grupo faz um processo seletivo e também sobre a permanência do petiano no
grupo, se leva em consideração: a) o limite de reprovações, 2, e b) a média do aluno, que no caso da UFG,
é 6. Ressalta que no momento da homologação da bolsa o sistema sempre pergunta se o aluno teve
reprovações e qual a média. Se teve 2 reprovações, obrigatoriamente ele tem que ser desligado do grupo.
Considera, entretanto, que quando ele entra, ele pode ter reprovações, pois ainda não era do Programa.
Questiona sobre a média do aluno para entrada e permanência no grupo, essa média tem que
obrigatoriamente respeitar esse 6 ou 7, a depender da média da instituição, ou não? Observa que o MOB –
Manual de Orientações Básicas do PET até traz isso, mas as Portarias 976/2010 e 343/2013 não falam
sobre qual seria essa média e lembra que o MOB é apenas um manual de orientações, e não uma portaria.
Em seguida, questiona quem daria essa orientação se o petiano pode ou não permanecer no grupo, caso ele
baixe sua média, o CLAA? Questiona, ainda, qual o entendimento do CLAA quanto a média de um
petiano para permanência no Programa, já que quanto a reprovação não há o que discutir, com duas
reprovações o aluno tem que ser desligado. Cita que na Engenharia de Alimentos a média é 5,8 (cinco
vírgula oito), mas que se colocasse a média 6 no edital de seleção, haveria um esvaziamento progressivo
no grupo, que cada vez tem ficado menor. Por desconhecer a realidade dos outros grupos, compartilhou
situação hipotética do PET EngAli, onde um aluno eventualmente reprova em uma disciplina, mas tem
uma média muito boa, a média cai mas ele pode permanecer no grupo. Mas, às vezes, acontece
desligamento por conta disso. Entretanto, se ele saiu do grupo por reprovação e é aberto um novo processo
seletivo, ele pode voltar, uma vez que não existe vedação nas portarias que ele não participe. Destaca que
isso gera desgaste para o grupo, que tem que fazer um novo processo seletivo, gera desgaste para o tutor,
que tem que entrar no SIGPET, desligar e bloquear o aluno, depois voltar novamente o aluno, quando ele
participa de novo processo seletivo. Encerra fala destacando que essa demanda subiu para a assembleia
geral do ECOPET discutir, se em algum momento isso será revisto. Finaliza fala com a discussão de outro
GDT que também subiu para a assembleia, de que as atividades de extensão dos grupos PETs deveriam ser
consideradas ACEX. Observa que foi uma discussão bastante complexa, uma vez que os professores e os
petianos cujos cursos possuem ACEX, possuem um entendimento mais claro sobre o assunto. Entretanto,
observa que muitos petianos que estavam lá não tinham a menor ideia sobre a questão. O encaminhamento
para a assembleia foi de que os CLAAs se posicionem junto as suas IES para que todas as ações de
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extensão dos grupos sejam entendidas como ACEX. Destaca que como tutora concorda com a iniciativa,
mas que como representante da PROEC, afirma que ficou assustada, pois como é que se colocaria isso,
uma vez nem todos os cursos tem um grupo PET. Profª Araceli lembra que UFG estabeleceu que o NDE
defina o que ele vai aceitar como ação de extensão, observando que ainda poderia se escolher entre o
formato de disciplina ou formato de atividades. Pontua que na Engenharia Química os projetos são
atrelados numa disciplina para poderem ser validados. Profª Adriana pondera que nos casos em que os
cursos tenham a ação em forma de componente curricular, não tem como fazer esse aproveitamento, pois o
aluno cursará a disciplina e receberá carga horária correspondente. Na Assembleia, a discussão tomou essa
direção, de que como o PET já faz ensino-pesquisa e extensão e que os CLAAs deveriam se posicionar
para que as ações de extensão do PET possam ser consideradas ACEX. Profª Araceli considera que se o
encaminhamento é nesse sentido, de que poderia ser aproveitado, fica bem mais tranquilo, pois não
atropelariam os NDEs nem as outras decisões normativas. Lembra, ainda, que em breve haverão mudanças
no RGCG e talvez muitos cursos tenham que se adequar, principalmente se algumas mudanças que estão
sendo propostas, de alteração inclusive do número de aulas no semestre, se isso realmente se confirmar
haveria sim uma alteração em massa de muitos PPCs, e aí talvez valeria a pena passar essa orientação para
os cursos, principalmente os que tem o PET. Ponto (6) ENAPET: Profª Araceli destaca que por muito
pouco PET não ficou sem transporte para o ENAPET. Relata que a partir de uma articulação com a Profª
Larissa e a uma gentileza do CEPAE, que estava com uma viagem marcada mas que não era um evento
com data específica, foi possível acertar com eles essa gentileza, e desse modo nos cederam os 2 ônibus
que estavam reservados para eles. A DLOG, por sua vez, informou que não é sempre que se consegue
fazer esse ajuste interno e que o ideal mesmo é enviar o ofício com antecedência. Entretanto, para solicitar
os veículos dependemos de ter definidas as datas de realização do evento, o que só aconteceu no segundo
semestre. Informa que em breve disponibilizará o formulário para preenchimento dos interessados em
participar do XXX ENAPET. Profª Maria Carolina (PET Vila Boa), informa que há apenas duas formas de
pagamento para realização da inscrição: pix ou cartão. Considera arriscado a forma como a Profª Rusvênia
faz, que é passar o valor para os alunos na forma de diária e eles se responsabilizam por fazer a inscrição.
Entretanto, como a inscrição acontece antes e a ajuda de custo é para pagar transporte, hospedagem, receia
que isso possa provocar divergências na prestação de contas. Segundo informações nos grupos, está sendo
aceito o pagamento via cartão. Contudo no seu grupo ainda está se discutindo quem irá ao evento. Profa
Letícia (PET Bio), informa que no seu grupo, o problema é que os 12 petianos querem participar. E a
estratégia do grupo foi aproveitar as inscrições do primeiro lote e cada alunos pagou sua inscrição com
recurso da bolsa. Destaca que quando for repassar as diárias para cada um, incluirá o valor da inscrição. E
para assegurar acomodação com valores menores, fez em seu nome a reserva da hospedagem pelo airbnb.
E quando for passar a diária, tem que levar em conta esse valor e descontar. Uma outra alternativa que se
discutiu no grupo, foi que se alguém quisesse ir, mas não tivesse recursos, que o grupo usaria o recurso da
caixinha. Ponto (7) Maratona PET: Profª Araceli cita diálogo que teve com Profª Adriana (PET EngAli)
no início do ano sobre a proposta de realização da Maratona PET esse ano, dia 29 de novembro, das 09 às
12:00 horas, e solicitou apoio para conseguir reservar o centro de esportes, local mais adequado para
realização do evento. Destaca que a princípio, a dificuldade maior foi descobrir os responsáveis pela
reserva do local. Informa que foi enviado o ofício e que já houve devolutiva confirmando a reserva.
Discente Maryanna (PET EngAli), apresenta o convite oficial da Maratona de Integração PET e convida
todos para prestigiarem o evento. E para seja mais descontraída, a maratona será em forma de gincana,
com brincadeiras e atividades recreativas e ao final da maratona, haverá uma confraternização com
almoço. Profª Adriana (PET EngAli) explica que a ideia desse evento, que já aconteceu em 2018, é de
reunir os grupos para fazer algo diferente do que normalmente os grupos fazem, que é apenas trabalhar e
trabalhar. A ideia da maratona é que se tenha um momento de festa, de integração e de união entre os
grupos, convidando também todos os outros grupos PETs de Goiás. Ponto (08) PET Saúde Digital, Ponto
(09) PET Saúde Equidade: Profª Araceli informa que hoje na UFG temos 3 diferentes grupos PET. O PET
MEC, o PET Saúde Digital e o PET Saúde Equidade, que são temporários, projetos de no máximo 24
meses. O PET Saúde Equidade iniciou em 2024 e irá até 2026 e o PET Saúde Digital que iniciou em
agosto desse ano e irá até julho de 2027. Pontua que o PET Saúde Equidade começou com 5 grupos, mas o
PET Saúde Digital já iniciou com 13 grupos. Destaca que esse último, Saúde Digital, vem tendo
problemas para selecionar alunos da área de TI, principalmente Engenharia de Computação e Inteligência
Artificial. Já no PET Equidade, há um edital aberto para selecionar alunos das humanas. Ponto (10) Edital
de seleção, substituição e desligamento de Bolsistas e Tutor: 01) PET EMC:  ad referendum pela Pró-
Reitoria de Graduação, inclusão, como bolsista, de Clara Hilbert Polizel, inscrita no cadastro de reserva
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edital 01/2025, e inclusão, como voluntária, de Luís Pedro Silva Neto. 02) PET Bio: ad referendum pela
Pró-Reitoria de Graduação, desligamento da bolsista Andréya Cristynne Bernanrdes de Moura, a partir de
08/09/2025, por motivo de doença, e inclusão, a partir de 09/09/2025, de Maria Eduarda Batista Araújo,
aprovada no edital 01/2025. 03) PET Nut: ad referendum pela Pró-Reitoria de Graduação, inclusão, como
bolsistas, Elaine Brandão Pereira, JulianaYumi Ihida e Matheus Neves de Paula Bueno, a partir de
11/09/2025. 04) PET Enf: desligamento, a partir de 16/09, das bolsistas Ana Rachel Araújo Amorim e
Anna Caroline de Azevedo Cunha e inclusão, como bolsistas, de Ana Karolyne Teixeira Barbosa e
Gessilene da Silva Cabral, a partir de 17/09/2025. 05) PET EMC: Desligamento, como bolsista, de Marcos
Aurélio Nunes Vieira e de Jeohvana Vaz, como voluntária e sua posterior inclusão como bolsista. 06)
PET EngAli: Aprovação Edital de Seleção 02/2025, oferecendo 7 vagas. 1 para bolsista e 6 para cadastro
de reserva. E, ainda, desligamento de Ana Clara Boaventura Alves, Gabriel Monteiro dos Santos e Pedro
Margon Basílio, como voluntários, e de Olemarden Neves Araújo, Laura Cardoso Mota e Eduardo
Monteiro Santana, como bolsistas, a partir de 22/09/2025. Inclusão, como bolsistas, de Pedro Margon
Basílio e Melissa Ayumi Costa Okigami, a partir de 22/09/2025. 07) PET Mat: desligamento do discente
Marcos Henrique Alves Chaves, como bolsista, a partir de 19/09/2025, e a inclusão, como bolsista, da
discente Beatriz Melo de Oliveira, aprovada no processo seletivo PETMAT 01/2025. 08) PET Vila Boa:
desligamento, como bolsista, da discente Tainá Rincon Vianes, a partir de 17/09/2025, e, sua posterior
inclusão como voluntária. Colocada em discussão, em votação. Aprovado por unanimidade. Ponto (11)
Outros assuntos. Não tendo mais quaisquer outros assuntos, Profª Araceli agradece a presença de todos e
dá por encerrada a reunião. Eu, Francisco Antônio de Castro, lavrei a presente ata, que após lida e
aprovada segue assinada por mim, pela Profª Araceli Aparecida Seolatto, Presidente do CLAA, e demais
membros deste Comitê presentes.

Documento assinado eletronicamente por Francisco Antonio De Castro , Técnico em Assuntos
Educacionais, em 18/11/2025, às 14:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º
do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Adriana Regia Marques De Souza , Pró-Reitora, em
exercício, em 18/11/2025, às 19:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Araceli Aparecida Seolatto, Coordenadora, em 19/11/2025,
às 16:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Leticia De Almeida Goncalves , Professor do Magistério
Superior, em 28/11/2025, às 07:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

Documento assinado eletronicamente por Maria Carolina Carvalho Motta , Professora do Magistério
Superior, em 19/12/2025, às 13:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufg.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 5796945 e o código CRC 4343E2AF.
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